



湯學榮

師母，子系祖師也。俗姓孫，名素真，或明善，諱慧明，聖號「中華聖母」，乃月慧菩薩化身，又稱月慧師母。山東單縣人，生於清光緒二十一年（民前十七年）八月二十八日，年輕時，

即發心求道，得道後誠心修道、辦道。

民國十九年，她老人家在山東省與師尊奉中命於八卦爐會中同領天命，共同擔負三曹普渡收圓大事，亦為後東方第十八代祖，我們尊稱為師母。

民國三十六年，師尊為道操勞而病倒，師母稟告 上天祈求聖體盡速康復，以辦三曹大事，並請願代死，但天數不可違，至八月中旬，合當月慧師母應運，師尊溘然歸天，天命移轉至師母身上，由師母繼承普渡收圓之重任。

師母為了救渡世人，到處奔波，捨性命，冒險，嘔熱血，灑慈淚，大聲疾呼，要把衆生喚醒，不知頂了多少難，發了多少愿；承了多少謗，受了多少罪，師母忍辱負重，均獨自承擔下來。師母常含著關切的眼淚說：「吾責任和愿之所在，那能睡安然的覺；吃安然的飯。如果你們錯了，僅僅誤了一小片，吾要是錯了，會誤三曹的大事。」這種為救三曹生靈，將自身置之於度外的大

德，我們怎可忘記，要以行動來感恩才是。

民國三十八年大陸淪陷，師母來到香港，三十九年因掛念徒兒，復返回大陸欲與徒兒共存亡，後因共黨騷擾不斷及前賢懇求師母，才輾轉經澳門，香港來台，於四十四年抵台，居住台中，在當時，一貫道為某些宗教所排擠，加上一些大眾媒介不實的報導，使一貫道被勒禁傳道，師母得知後心痛如絞，他老人家不忍徒兒受苦，悲切地說：願為徒兒被關，被折磨。從此隱居在中部，為頂一貫道官考，而禁足自囚。由此，師母原本健朗的聖體，開始受種種病痛侵襲而日逾衰竭，亦因師母的自囚，種種官考問題，在無形中化解了；師母默默的頂劫受難，換來道場的茁壯成長，我們更應感恩珍惜。

師母平日非常儉約，一切均為眾生，如在台禁足期間，即使盛夏之下，一片西瓜也捨不得吃，因為在他老人家心目中，一切金錢均是眾生的錢，眾生的錢只能用來辦道渡人，自己節衣縮食

又有何不可。又有一次，有一「人才」看見師母僅用點點滴滴水洗手，「人才」以為師母大概不習慣新式的水龍頭，而趨前求 師母慈悲，說：「如是龍頭須要這樣旋轉，流量則可以大一些。」師母說：「吾何德何能，怎堪如是享用？」師母這種為道剛毅儉約開荒精神，真令後學的我們感到汗顏，由於社會的富裕，道場也感染上浪費的氣息，這又不知造了多少業障？真值得大家警惕深思。

民國六十四年二月二十三日夜裏，天地突然變色，雷電交加，大雨傾盆而下，一代明師——我們的師母奉 中恩召，與世長辭，天地為之同悲，草木為之動容，享年八十一歲。

今天一貫道在台灣已蓬勃發展，且傳遍五大洲，這是師母他老人家為道頂劫，守道不阿之高操志節所致，我們要永誌不忘此大恩大德，更應積極將師尊師母點燃的心燈繼續傳遞下去，讓大道普傳至全世界，讓師尊師母德澤滋潤全人家。